هذه الدروس المفرغة من المواريث لم يتم تحقيقها بعد، وإنما هي للمدارسة فقط.

بسم الله الرحمن الرحيم

مهمات في أحكام المواريث 

الدرس الحادي والعشرون: تابع ميراث الخنثى والمناسخات.

شرح الشيخ محمد حسن عبد الغفار

تابع ميراث الخنثى:
ميراث الخنثى المشكل الذي لا يرتجى معرفة جنسه:
انتهينا من الكلام في المواريث عن الخنثى المشكل. وقلنا بأن الخلاف بين المالكية والشافعية والحنابلة و الأحناف موجود. وقلنا بأن الاتفاق كان في مسألة الخنثى الذي يرجى أن يعرف جنسه، أهو ذكر أم أنثى، وحللنا المسائل على ذلك.
وقلنا القسم الثاني: ما زال خنثى لا يتضح، لا نرتجي اتضاح أمره، هل هو ذكر أم أنثى؟

هذه المسألة أيضا خلافية بين العلماء. وقد قال الشافعية: يتوقف أو يصطلح الورثة على المال الباقي.

والأحناف يمشون بقاعدة واحدة في هذه المسألة، فيعطونه الأضر في كل الأحوال.

والحنابلة يقولون بقول الشافعية في الذكورية والأنوثة ويعملون المسألة كما بينا.

ختاما لهذا الباب: مسألة الذي لا يرتجى اتضاح الخنثى: فالشافعية قالوا: نتوقف، والأحناف قالوا: نعطي الأضر، وأما الحنابلة والمالكية فأتوا بطريقة أخرى لحل المسألة:

(1) تقدير الذكورية، وحل المسألة، والتصحيح إن لزم.

(2) تقدير الأنوثة، وحل المسألة، والتصحيح إن لزم.
(3) المسألة الجامعة وحساب أصلها.
(4) ضرب أصل المسألة الجامعة في (2)؛ لأن أصل الحل الذي افترضه الحنابلة والمالكية أن يعطى النصيب من كلا المسألتين.
(5) نأخذ نصيب كل وارث في المسألة الأولى أجمعه مع نصيبه في المسألة الثانية، والناتج يعطاه.
وطريقة الحل هذه عند الحنابلة كي يعطى لكل وارث إرثه ولا ينحبس حق الخنثى؛ لأننا لو قلنا توقفنا، سنتوقف في الإرث، ولا نعطي كل صاحب إرث فرضه ونصيبه. فالتوقف يضر الأخرين. فإعمال هذه المسألة فيه إفادة للجميع.
مسألة تطبيقية: مات عن أم، وأخ لأم، وولد أخ شقيق خنثى مشكل، وابن أخ لأب.

الخطوة الأولى: تقدير الذكورية:

الأم لها الثلث لعدم وجود جمع من الأخوة.

الأخ لأم له السدس فرضا.

ابن الأخ لأب حجب بابن الأخ الشقيق.
ابن الأخ الشقيق له الباقي تعصيبا.

أصل المسألة (6)، فيكون للأم سهمان، وللأخ لأم سهم، و لابن الأخ الشقيق ثلاثة أسهم.

الخطوة الثانية: تقدير الأنوثة:

الأم لها الثلث لعدم وجود جمع من الأخوة.

الأخ لأم له السدس فرضا.

بنت الأخ الشقيق محجوبة؛ لأنه لا يرث من الحواشي إلا الأخوات والذكور.

ابن الأخ لأب له الباقي تعصيبا.

أصل المسألة (6)، فيكون للأم سهمان، وللأخ لأم سهم، و لابن الأخ لأب ثلاثة أسهم.

الخطوة الثالثة: المسألة الجامعة:

(6) و (6) بينهما تماثل، فيكون أصل المسألة الجامعة (6).

الخطوة الرابعة: حاصل ضرب أصل المسألة الجامعة في (2) = (6 * 2 = 12).

الخطوة الخامسة: 

ميراث الأم = 2 + 2 = أربعة أسهم.

ميراث الأخ لأم = 1 + 1 = سهمان أسهم.

ميراث الخنثى = 3 + 0 = ثلاثة أسهم.

ميراث ابن الأخ لأب= 0 + 3 = ثلاثة أسهم.

مجموع الأسهم الكلي = (12) سهماً.

وهذا الحل على مذهب المالكية والحنابلة.

*******************

المناسخات:

النسخ لغة يطلق على معان منها النقل، ومنها الإزالة، ومنها التغيير، كقولي نسخت الكتاب أي نقلته.

واصطلاحا كما بينا في أصول الفقه: رفع حكم شرعي ثابت بنص شرعي بنص شرعي متراخٍ عنه. كنسخ التوجه إلى بيت المقدس إلى البيت الحرام.

أما المناسخات في المواريث فهي أن يموت الوارث قبل قسمة التركة.

يعني مات الأول، وعند تقسيم التركة وقبل أن تقسم مات واحد من الورثة. هذه هي أصل المناسخات.

والمناسخات لها صور:

الصورة الأولى: أن يكون الوارث الذي مات، الورثة الذين يرثونه هم الذين يرثون الأول، أي ورثة الثاني هم ورثة الأول دون تغيير.

وهذه هي أسهل مسائل المناسخات، وهنا يقسم الإرث على أن الوارث الذي مات ليس بموجود، فنقدره غير موجود.

الصورة الثانية: أن يكون ورثة الثاني غير ورثة الأول، وهذه المسألة فيها ما فيها من الوعكات، وهي تحل على سبع أو تسع خطوات.

مسائل تطبيقية على الصورة الأولى:

المسألة الأولى: مات عن عشرة أخوة أشقاء، وقبل القسمة مات خمسة من الأخوة.
الأخوة الأموات يرثهم الأخوة الأحياء، فورثة الأول هم ورثة الثاني. فيكون التوريث للخمسة الأحياء بالتعصيب بالرؤوس، فخمس رؤوس بخمسة أسهم، لكل واحد منهم سهم.
فالميت الثاني لا تقدره، وحل المسألة على الميت الأول؛ لأن الورثة الذين يرثون الثاني هم أنفسهم الذين يرثون الأول، والمسألة عندهم لا تختلف.

المسألة الثانية: مات عن زوجة، وأربع أبناء، ومات ابنان قبل تقسيم التركة، ثم ماتت الزوجة قبل قسمة التركة.

الإرث هنا لو كان الجميع أحياء بالتعصيب، ويتخلله فرض الزوجة وهو الثمن، فيما الأبناء لهم الباقي تعصيبا.
ولكن نقدر المسألة بالأبناء الأحياء، فيكون عدد الأسهم اثنان يوزعان على رأسين، لكل رأس سهم.

المسألة الثالثة: مات عن خمسة أخوة لأم، هم بنوا عمه، مات اثنان منهم واحداً بعد الآخر عن الباقين.

صورة المسألة أن الأم قد تزوجت ستة أخوة، وأنجبت من كل واحد ابناً، فهم أخوة لأم، وأبناء عمومة في نفس الوقت.

فالميراث يكون للثلاثة أخوة لأم الأحياء:

هم شركاء في الثلث فرضا؛ لأنهم أخوة لأم.

وهم أيضا أبناء عم للميت، فيرثون الباقي تعصيبا.

فتكون المسألة بعدد الرؤوس، ثلاثة أسهم على ثلاثة رؤوس.

المسألة الرابعة: ماتت عن زوج وأخت شقيقة، وأخت لأب، وماتت الأخت لأب قبل قسمة التركة بعد أن تزوجها الزوج.

الزوج له النصف فرضا لعدم وجود الفرع الوارث.
الشقيقة لها النصف فرضا.

الأخت لأب لو كانت حية لأخذت السدس تكملة الثلثين.

طريقة حل مسائل الصورة الثانية:
صفة الحل في هذه الصورة، وهي أن يكون ورثة الأول غير ورثة الثاني:
(1) تقدير مسألة للميت الأول، وتصحيحها إن احتاجت للتصحيح.

(2) تقدير مسألة للميت الثاني، أو للموتى الثاني، والثالث، والرابع، ... لكل واحد مسألة، ثم تصحح إن احتاجت تصحيحا.
(3) ينظر بين مسألة كل ميت من الموتى الآخرين، وسهامه من الأولى: فإن تباينت، أثبت ذلك بلا اختصار، وإن توافقت، أثبت الوفق. وينظر في مسألة الرؤوس والسهام.
(4) النظر إلى أصول المسائل الثانية، وننظر فيها من النسب الأربعة، فإن كانت متباينة نضرب الكل في بعضه البعض، فتأتي بالمسألة الجامعة.
(5) ضرب نصيب كل وارث في المسألة بما ضربت به أصل المسألة الأولى؛ لأن المسألة الجامعة فيها ضرب الكل في أصل المسألة الأولى. والخارج تقسمه على أصل كل مسألة وتضربه في نصيب كل وارث.

مسألة تطبيقية على الصورة الثانية:

مات عن ثلاثة بنين، فلم تقسم التركة، حتى مات أحدهم عن زوجة وبنت وعم. ومات الثاني عن ثلاثة أبناء، ومات الثالث عن ابنين وبنت. وكل هذا قبل تقسيم التركة.
الخطوة الأولى: مسألة الميت الأول:

يرثوا التركة تعصيبا، لكل رأس منهم سهم، فأصل المسألة (3).
الخطوة الثانية: 

(1) مسألة الميت الثاني: عن زوجة وبنت وعم:
الزوجة لها الثمن.
البنت لها النصف.
العم له الباقي تعصيبا.

أصل المسألة (8)، فيكون للزوجة سهم، وللبنت أربعة أسهم، وللعم ثلاثة أسهم.

(2) مسألة الميت الثالث: عن ثلاثة أبناء:
التركة لهم تعصيبا، ثلاثة رؤوس بثلاثة سهام، فأصل المسألة (3).
(3) مسألة الميت الرابع: عن ابنين وبنت:
التركة لهم تعصيبا للذكر مثل حظ الأنثيين، فخمسة رؤوس بخمسة أسهم، فأصل المسألة (5).
الخطوة الثالثة: ننظر في نصيب كل وارث من الموتى الثلاثة، وننظر في أصول مسائلهم، فنجد أنه (8)، (3)، (5)، والعلاقة بينها تباين، فنثبت بلا اختصار.
ثم أضرب الأصول في بعضها البعض فيكون الناتج = (8 * 3 * 5) = (120).
الخطوة الرابعة: المسألة الجامعة: حاصل ضرب أصول مسائل الورثة * أصل المسألة الأولى = 120 * 3 = (360).
الخطوة الخامسة: ما ضربناه في المسالة الأولى وهو (120) نضربه في أنصبة الورثة، فيكون:
نصيب الوارث الأول = 120 * 1 = (120) سهماً.

نصيب الوارث الثاني = 120 * 1 = (120) سهماً.

نصيب الوارث الثالث = 120 * 1 = (120) سهماً.

الخطوة السادسة: حساب جزء السهم لكل مسألة من هذه المسائل، فيكون:
جزء سهم الميت الثاني = (120/8) = (15).

جزء سهم الميت الثالث = (120/3) = (40).

جزء سهم الميت الرابع = (120/5) = (24).

الخطوة السابعة: نضرب جزء السهم لكل المسألة في أنصبة الورثة لكل مسألة:
المسألة الأولى: عن زوجة وبنت وعم:

نصيب الزوجة = (15 * 1) = (15) سهما.

نصيب البنت = (15 * 4) = (60) سهما.

نصيب العم = (15 * 3) = (45) سهما.

مجموع الأسهم = (15 + 60 + 45) = 120 سهما.

المسألة الثانية: عن ثلاثة أبناء:

لكل ابن سهم، فنصيبه = (40 * 1) = (40) سهماً.

مجموع الأسهم = (40 + 40 + 40) = 120 سهما.

المسألة الثالثة: عن ولدين وبنت:

نصيب كل رأس = (24 *1) = (24) سهما.

البنت برأس فلها (24) سهما، والولد برأسين فله (48) سهما، وكذلك الولد الآخر.

مجموع الأسهم = (24 + 48 + 48) = 120 سهما.

PAGE  
115
[المواريث_21]

